
ГОДИНА XXVIII. Иа Цетлњу, у Суботу 11 Селтембра 1899. РОЈ 38.
Излази суботом.

Ц и ј е л а :
3:1 ЦРЛУ ГОРУ на гпд. 4 ф.. 

на но године 2 ф.. на чоткрт 
годннс 1 ф.

За АУСТРО -УГАРСКУ ЕОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
гсдине 1 ф- и 50 новч.

За све остале земље годишше 
20 «ран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 6. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретп.тата нга.т.е се поштаискои 
унутницом неноередно адмнни- 
етрацији „Г.т. Цриог.“ на Цети- 
н.е. 11.1Н отправништвима новииа 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може ее претидатити 
код г. 11ера Гамдановч!.п, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите Ста/иИа кн.ижара у Био- 
граду. Допиеи се шаљу уред- 
ништву. Рукопиеи ее не враКају.

За огласе нла1.а се: за сваку 
рнјеч илн за број од нет цнфа- 
ра по три новчнћа за нрви пут, 
а за свакн даљи пут по 2 новч.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 септембра.

Тек се љстос збио иознагпн атен- 
тат у Биограду, и установио при- 
јеки суд са ректроактивном снагом, 
петроградски листови, увидјевпш о 
чо.му со ради, у један глас иодн- 
гошо захтјев, да велесило посредују 
у корнст невпно поашиеиијох. Бечко- 
пештапскп листовп на против није- 
су могли вјоровати, да потроградски 
листови ту.мачо мпслн потроградске 
владо. наводећи аустро-руски спо- 
разум па основу немијешања у уну- 
трашњо ствари балканскијех држава. 
Али под утиском јавног мњења ци- 
јело Јевропе, промијонили су тон и 
бечко-пештански листови.

Ево што говори јодан аустро- 
угарски полузванични лист, загре- 
бачке „Народне Новино,“ дакле нај- 
ближи Бнограду, о тој расправи : 
„Ми нијесмо позвани, да на овом 
мјесту освјетљујемо све детаље пар- 
ницо, која се од прошлог иотка у 
Бпограду води, те који су не само 
у с>ив"рном нсго и у процесуалном 
и»гледу врло заачајни, али ћемо игтак 
истаћи два три важнија момента, 
ио којијема со разабире, како је иар- 
нниц Како, у/. тзшдажо.,
Кнежевић је главни свјодок оптуж- 
бе иротпв Блајка Николпћа и Дп- 
мнћа. Тај свједок оиозвао јо ирвог 
дана сво својо исказо протнв опту- 
жонијем, па је другог дана њеко 
врнјеме нстрајао ири томо, а одјод- 
ном опет је иреврнуо, то нх почео 
на ново оптужпватп. Јсли шакав 
свједок вјсродостојан, кад јс ујсдно /с- 
дини кривац, којсму је злочин агисн- 
гиагиа доказап? Папшћа највише оп- 
терећује један иожаровачки кажње- 
пнк, којп је бно осуђен због иросгаог 
злочина. Да је пред њпм Пашић 
навијестио атонтат, — Пашић, којп 
јо иознат са своје ноповјорљивости 
и који јо као вођа странке п бпвшп 
дииломата јамачно иаучио иримитив- 
па иравила о том, коме пма пгго 
казати! Нашло со јо протпв њега и 
других свједока пз околпцо иожа- 
ревачке. Јсдан је од њих оиозвао сво/с 
'исказе у исгирази, очигиовавши кашего- 
•ичпо, да га /е на гвих иринудио јсдан 

срески начелник. Нс бацали тај слу- 
чај ос багиу свјстлост на иарницу, та 
ко да /с сувшино говорити о оном учи- 
гиељу, који /с навео имсна исгиориицс 
сељпка, шгио но су га видјсли у (вслс- 
цздијнкчком) разговору са НашиЛем, 
док су они и/ огаивно иосв/едочили? 
Даљни је главни свјсдок у нарницн 
њекп Крозовић, којп јо тобож као 
повјереник црногорског Књаза и Ка-
рађорђевића преговарао са првацима 
радикалаца о одстрањењу дпнастпјо 
Обрсновића. То је њекп фамозни 
Арнлут-Србнн, који расиолаже само 
еа њеколнко фраза, те на свако пн- 
тање, како су изгледале ове нлн 
оне просторије, у којијема да је бно 
са завјереницпма, одговнра, да то 
не може знати, јер нпјо инжинир! 
Та даклс креатура без свиког образо- 
вања и јевроиске културе да је била 
гмгредник за дјело највеКег зама- 
шаји?“ Па овако завршују: „Биоград- 
ска је влада одредила да се пред 
читавим објективним свнјетом но- 
спорно докаже оправданост оптужбе 
против првака радикално страшсе.

Досадањи точај парнице јодва да је 
у главпо тај дожаз, па се ирема то- 
ме смпјо очекшлатп и резултат, којн 
је у складу са установљеним чиње- 
ницама. Саме сумњо нијесу довољио 
за осуду радц волепздаје. Ако со 
је дакле наша гелада понуканом сма- 
трала, да ироко свога заступника 
упозори србијску владу иа те мо- 
менте, може се позитивно очоки- 
вати, да се србијска влада неће 
оглушпти искреиоие савјету бла- 
гохогиог пријатеља, којога ие воде 
никакви себичин интереси, него 
пскључиво брига за повољан разви- 
так одношаја у сусједној Краље- 
вини.“

У Петрограду су били унапрн- 
јед увјерени, да је све то работа 
раскраља Милана, и за то је „Н. 
Времја“ при отварању те скандалозне 
судске расправе, овако писало: „Ка- 
рактер Милана Оброновића довољно 
јо познат. Кад бн он овога пута 
постигао своју цијељ, то се но само 
може, него и треба очекивати слич- 
нијох подвига у будућо, који ће 
најпослијо исцрпсти трпљењо пода- 
ника Краља Алексаидра и довести 
до посљодица, које со немогу жеље- 
ти са глодишта уздржања реда и 
мира на Балканском полуострву. 
Томо со можо стати на пут само 
јодном мјером. Исоиходно јс, ио свагсу цијвну, из Србаје удаљигич Милапа 
Обренови&а, који се г/Прмално одрекао, 
ири свом одрицању од иресмола, од 
ирава да сгиојн у Орбији, и, као ииио 
јс свакомс одавна и добро иознато, ко- 
ји /е за то одрицањо иримио всома 
/аку суму новаца. Биоградска влада 
и како је данас састављена може 
узети мјоро, на које је обвозујо 
брига о уздржању династије и по- 
ретка у зомљп. Ако савјетници 
Краља Александра пемају довољно 
смјелости, да исиупе своју дужпост 
— пека уступе мјесто људпма, који 
су способипји да пзврше тај задатак. 
Послијс ирссудс биоградског ирајског 
суда мора сљсдовати удаљсњс Малана 
ОбрсновиКа из Орбиј-. Другога исхода 
пема да се нзбјегие умнјешањо др- 
жава, које су заин г еросоване у одр- 
жању мпра и поретка на Балканском 
полуострву.“

Тако је нисало „II. Времја“ у 
почетку ово још ночувено расправе, а 
у најновијем свом броју вели: „Лист 
„II. Ф. Просо“ иалазн, да се у Бп- 
ограду нпје још ништа збнло, што 
се но може ноправптп, те тражи, у 
имо човјечности, да со бпоградској 
влади до знања ставп, да рискнра 
ништа не постпћп од тендонци- 
озиог политичког процеса, иего на 
против много изгубити; али се иама 
чнни, да новинарске опомене, па 
биле и из пријатељског даиашњој 
биоградској владн Беча, нијесу до- 
вољне да к себп дође Милан Обре- 
новић п мшшстарство Владана Тор- 
ђевића. Потребито је нггогод мпого 
јачо. Посљедице овога теденциознога 
политпчкога процеса пријете да на- 
руше мир на Балкану, очување ко- 
јег узеле су на себе Русија н Аустро- 
Угарска. Усљед тога погребнто је 
да у Биограду знаду најтачнпје, не 
што желе, него што захтјевају Ру- 
сија и Аустро-Угарска. Ублажење 
смртне казнп над радикалнијом прва- 
цима не може задовољити у даиаш- 
њо доба. Па и ослобо^ењо овијех

првака не би било довољно, јер се 
тијем не би обезбједилн српски па- 
триоти од нове политнчко завјере 
прије плн послпјо. Треба избавптн 
Србију од људи, који употребљавају 
таква средства у борбн са њнховп- 
См политичкијем противницима. Мп- 
лан ОбреновиК не мож •, всК остагии 
у Србији, и сав/сшннцчма Краља Алек- 
еандра трсба да иосгпану људи, сиособ- 
ни давагггн огииор крвожсдннјсм г(оан- 
тазијама оца Краљсва, који сс од- 
рекао ирсстола Срби/е. Врпјеме по- 
средпога упливисања иа биоградску 
владу већ је прошло. Прекомјерна 
деликатност ноносредно заинтереси- 
раннјех кабинета у Србији само је 
довела до тога, да со Милан и ње- 
гови сукривци осјећају потпуно 
обезбјефени од посљодица њихове 
системе владања. Ту илузију треба 
рашћерати што се може прије, јер 
ће иначо Србија постати земљом, 
као наодећом се извагг закона у ме- 
фународном смислу овијех двију 
ријечи.“

Ово поручује главни петро- 
градски лист „Н. С. Преси“, а зиа 
со да „Н. Времја“ много не говори.

Наши ће се читаоци сјећати, 
што је овога љета писало „Н. Времја“ 
о Модвеђем острву у леденом мору, 
кад се на њему било поЈавило њеко 
Јвиемачко акциоперско рнбарско дру- 
штво.... Усљод тога јо потроградска 
влада послала па тај острв ратни 
брод „Свјотлану,“ који је развио на 
острву руску заставу и таблу, иа 
којој стојп нанисано на три јозпка 
„Прииада Русији.“ На овомм пустом 
острву овога љота нојавиле су се 
трн експоднцнје: помонута њемачког 
рибарског друштва на сјеворној оба- 
ли, друга ирпватна њемачког пода- 
ника Лернера и шведска научиа иа 
јужиој обали Руска јо застава раз- 
вијеиа около мјоста, гдје се зауста- 
внла прва њемачка рнбарска експе- 
диција. Пностранцн у особама Њома- 
ца и Швода, који су дошли у госте 
иа Медвјеђи острв, разумнје со ни- 
јесу со ништа нротивнли заповјод- 
ннку „Свјетлане,“ а рускоме мрнару 

! није иристајало да се с њима упушта 
у ма какво преговоре, јер односно 
1Бомаца и Шведа, као односно и 
свијех другијох народа, осим саме 
Порвошке, Модвјеђи јо острв бос-
иорно руска земља.

Тако пише „Н. Вромја.“ И иошго 
се јодном на тај начнн развила на 
том острву руска застава, но вјеру- 
јемо да ће со ко и чути. Наши чи- 
таоцн сјећаће се н значаја тог острва, 
о ком смо опншрно љетос говорили.

У почетку расправе фамозног прецеса 
пред пријекијем судом у Биограду „П. 
Лојиди је донио чланак уводни, у ком је 
уредништво, између оеталога, и ово рекло : 
„а поЈедине вијести оеим тога тврде, да је и 
Црногорски Књаз Никола за ци^елу завјеру 
знао, иету одобравао п што внше помагао 
Зна ее већ, да и Књаз Никола спада међу 
претенденте на србијски престо, и одавна 
антидинастичне емигранте радикалеке на 
Цетињу прима “

А поељедњи број „Н. С. Пресе“, до- 
носи уводни чланак такођер од уредни 
штва о путу Њ. В. Гоеподара у Цараград,

који овако закључује: „Он (то јеет Њ. В. 
Господар) може, као што ноказује .процее 
за велеиздају у Биограду, нскре у Срби- 
јубацати и ту незадовољство потицати, 
алн мнр па Балкану са евијем своји- 
јем заузимањем не мозке у опасноет довеети, 
јер га штите п чувају заједнички пз Беча 
и из Петрограда.“

Дакле, како „П. Лојнд“ у почетку те 
скандалозне расправе доводн у везу Њ. В. 
Господара са тобожњом завјером протнв рас- 
краља Милана, тако нсто ради данас и „Н. 
С. Преса“ и пошто је сав образованн сви- 
јет с гнушењем пратио ту расправу II уви- 
дио за што је пријеки суд у Биограду 
установљен, тако да су и оба ова листа 
принуђена, да напуштају свога штићеника !

Ми ово биљежимо само, да констати- 
рамо, како се „П. Лојид“ и „Н. С. Преса“ 
држе својијех невитешкијех традиција пре- 
ма узвншеној оеоби Њ. В. Господара и у 
питањима, у којијема Њ. В. Господар сами- 

Ј-ем евоЈ’ијем угледом у бездањ опћег пре- 
зирања обара евоје клеветнике, као штоје 
случај у бноградском процесу.

Још једну ријеч „Н. С. Прееи,“ „II. 
Лојду“ н осталијем им друговима, који се 
од неко доба не престају хвалисати еа 
споразумом Ауетро-Угарске са Русијом од- 
ноено Балкана, а особито еада поводом 
посјете Њиховијех Височанстава у Цари- 
граду.

Богу хвала, што је и Аустро-Угар- 
ска са Русијом у споразуму; ми смо то 
вазда и жељели, тијем више што смо и 
ми ево преко двије стотине годниа са Ру- 
сијом у непрекидном споразуму!

ЗКIIВ IIЛ А Ф Р А Н Ц У С К А !

Под овијем насловом петроградско 
„Н. Времја,“ поводом поновљене осуде чу- 
веног Драјфуса, доноси сљедећн врло зна- 
чајнн чланак:

Велнка је ствар — осјећати иоралиу 
задовољштину! Лакше дншеш и радујеш 
се мирноћи, којом се сладиш посље неснос- 
нн јех трзавица и неизвјестности.. Ово 
пријатно стање обузимље све истнните 
прнјатеље француске под утнском глаеа о 
норазу драјфусизма. Завршетак „стварн 
Драјфусове“ доказао је, да сувремена фран- 
цуска — није земља, која је нзгубнла свој 
тип, него је то нација — пуна живота и 
снаге: у том управо својству она је и 
понијела заставу побједну над коалицијом 
свијех спо.њашњијех н унутрашњијех не- 
пријатеља њезине иационалне моћн. Што 
је драјфусизам изгубио битку, то, без сваке 
сумње, чинн један круиан нсторијски 
догађај, такав догађај, којн не припада 
само Француској, него цијеломе свнјету. 
Тако-назвата „ствар Драјфусова“ — она 
је најмање ствар о самоме Драјфусу. За 
Француску — то је борба за опстаиак 
нације; за цио остали свијет — то је 
борба добро прорачунатијех и веома зна- 
чајнијех културно-политичкијех прннцнпа 
Тако — речена права „човјека? ирогла- 
шена великом револуцојом, у свом доцни- 
јем развнтку послужила еу као врло лије- 
по средство за ескамотажу самијех тијех 
права. Она су отворила пут ка политнчној 
властн такијем друштвеним елементима. 
који су учинили од њс оруђе организо- 
ване отимачине у земљи, а само — по — 
себи се разумије, да су на челу тијех дру- 
штвенијех елемената стали Французи Мој- 
сијева закона, при том не само француски. 
него преко њих и свакојаки други. Зборити 
ту о космополитизму у суирот национа- 
лизму — то би значило давати стању 
ствари лажаву боју. Није космополитизам 
противустао националиијем чувствама и 
тежнлма у том на свој начин остваривању 
„права човјека,“ него један разуздани нагон 
и иохлепа како ће ее лакше напуњатц



џепови путем пријеваре. покрађе каса. гло- * 1 * 
бљењем народа и отимањем народу прн- 
падајућег иметка. Поштени људи и патри- 
оти иијесу престајали борнти се противу 
тога, но на страни крадљиваца — разбој- 
ннка била је фактнчка снла: сила подкупа

.. астн над подјармљеном интелигенци- 
цијом. 1Г ево у „стварн Драјфусовој“ та 
се сила развила у васколикој својој вели- 
чини. Овпјем се објашњује прекомјерна 
необична иажња свега свнјета према „етва- 
ри Драјфуса.“ Само простаци могли су 
нс.крено мислити. да се ствар тнче објек- 
тивне пстраге о нравичности Драјфуса. 
бајагп нп крива ни дужна осуђеног. Само 
политичке варалнце и шарлатани могли 
СУ увјеравати. да су Драјфусарци ншлп 
на то да нзоблнче сплетке француског 
генералног штаба н извпјања и изговоре 
францускнјех генерала. којн као бајаги да 
су нали у погрјешку. Ствар пак у истинн 
тицала се тога, црво, што ће бнтн Фран- 
цуска: нација, т. ј. жнви културно-п >ли- 
тички органнзам. који је спреман н готов 
борити се на жнвот н смрт за свој опста- 
нак, за свој напредак. за своју часг и 
достојанство, — или је нак она једна 
отворена арена за свакоје пустоловство — н 
спољашње и унутрашње. налик на Панаму 
или Фашоду; друго, ствар се тнцала тога: 
принцпнн слободе, једнакости п братства, 
које је нрогласила велика револуција. — 
ови прннципи, који данас сачињавају ф >р- 
малну основу нолитичког н друштвепог 
строја не само у Француској, него и у 
већпнн земаља Левронске цивилнзације. — ј 
морају ли искорјенити основу државног 
живота, или пак, напротив, морају бпти 
доведени у хармонију са овом нсторнјском : 
основом државннштва те у свом ирнмјењп- 
вању, у остваривању, морају битп у сугла- 
еностп са условнма националне цијелости, 
националног једннства, жпвота н моћп 
нацнјоналне.

Ова пнтања, која сачињавају суштпну 
онога, због чега је текла борба нод нзгле- 
дом „стварн Драјфуса,“ дотичу апеолутно 
све стране прпватног и друштвеног живо- 
та, културног н нолитнчког рада. Ннје се 
чудити, што су они нзазвали мобилизацнју 
свнјех снага у оба ратујућа логора н дов >ла 
Француску до таког наирегиутог стања, 
да је, чиннло се, било доста једне мале I 
нскре, да букне највећи пожар... Фала 
Богу, до тога пије дошло, н премда драј- 
фуеовцн нагле са објавом, да борба још 
ннје .свршена (н, наравно, опа се ппје 
могла свршнтп једнијем обвпњавајућнјем 
актом над Драјфусом,) пнак већ са доста 
вјероватности може се рачунати, да ће се 
та борба за најблпже врпјеме рнјешнтн у 
корисг оне Фраицуске, која се богаством 
својпјех душевннјех сила истакла на прво 
мјесто у културној радњп цнвилнзоваиог 
свијета.

Побнјеђени драјфузизам, спора нпје, 
јак је; он је јак својима огромнијем успЈе- 
спма н добитима у свему свијету, нарочнто 
у садашњем стољећу, свијема колосалнпм 
средствпма за заробљење, подјармљивање ' 
и разврат народа н влада, својом непоиуст- 
љнвошћу кад му испада за руком, и сво- ! 
јом умјештином претваратн се, кад му не 
изнђе за руком, својом слободом у свему 
гдје морални принципи предписују уздрж- 
љнвост; он напоредо с тиме подпомаже се

међународнијем супарништвом. завидљи- 
вошћу п душманлуком. борбом унутрашњих 
полнтичких партнја, раздором сталежа п 
т. д. Разу.чпје се. да овај за<> геније наше 
цивилизацнје неће ш ложпти оружје п бо- 
рит ће се, на све начпне тежит ће. да 
унншти најглазннју г.четњу својој побје- 
ди — националну основу државништва је 
вропскијех народа. Алп он још није побје- 
Диоц и не лпкује славом — такав је зиш 
та зцтагит главни закључак „Стварп 
Драјфуса.“

Талентирана. раскошно даровита, бо- 
г .та. алн заједно с тпме сангвинпчна, лах- 
ко заносита Француска кроз једно стоље- 
ће нрежпвпла је страшно много. Но жн- 
вот тај. пун трзавпца н дубокнјех потреса. 
нпје јој узалуд прошао. Нервпа малакса- 
лост. реакција, која се неда избјећн. избц- 
ла је у томе, што Француској ка<> да су 
крнла отежала. У њезином иолитичком 
животу падмашпше тенденцпје квпјетиз.ма 
н арепу цолитнчкога рада преотеше еле- 
ментп, најподеснији да широко разастру 
оне ннзке, себичне н дубоко-развратне, 
неморалнс задаће. које све екуна сачпња- 
влју у пракси програм драјфуспзма. Алп 
армија француска, држећи се на сграни 
од нолптпчкога рада, сачувала је у ње- 
дрпма својпма пстпнскп дух Француске, 
као велпке п славпе иацпје; па њ >ј ночп- 
вају најбоље наде францускијех парпота, 
на њу се обраћају погледп све отаџбине, 
као на тврдн ослонац за част нацпоналну, 
и ето зашто је ова армпја одабрана да бу- 
де бпљега, па к >ју су бплп управљени 
ударцп свијех уједпњеннјех сила драјфу- 
спзма. Драјфуензам, уосгал >м, нпје добро 
разрачунао нн сравипо евоје снле са снла- 
ма протнвника па је остао иоражеи. Ар- 
мнја француска пзашла је пз ове борбе 
побједитељпцом, а с њоме п сама Францу- 
ска. као велнка нација.

Свјетдост је проснјала, и, барс.м на 
ближу будућност, Француској су руке 
слободне. Као Русн. мп можемо само че- 
ститатп из душе нашој савезннцн.

Књижевност, умјегност и просвјета.

Једно писмо Петра II Петровића- 
Његоша В Ханки) Г. Фраицев, млади 
рускп професор и иаш пријагељ пише нам 
пз Прага: У богатој збнрцп бнблиотеке 
чешког Народног Музеја писама многоброј- 
нијех словенскнјех научењака н пнсаца 
позиатоме инсцу чешкога пропорођаја, Вје- 
чеславу Ханкп (рођ. 1791, ум. 1886) наодп 
се н једно пнсмо цриогорског Владике Пе- 
тра Његоша, које оидје саонштавамо, од 
јула 1851, т. ј. <>д посљедње годнне живо- 
та Владичппа. Познанство Владике са пло- 
довитијем пнсцем В. Ханком датпра, без 
сумње. пз раннјега доба, исго као што се 
н В. Ханка, којп је пажљиво пратпо све 
знамеинтнје појаве у области словенске 
иауке и Књнжевностп. бно уиознао са нр- 
впјем пјесничкпјем производнма Владнчп- 
нпјем. На жалост, од овнјех првпјех го- 
днна узајамног познансгва н односа Вла- 
дике н В. Ханке у хартпјама овога ио- 
сљедњега не.ча никаквога трага. II. II. 
Срезњевскн, којн је путовао г. 1841 по 
Црној Гори, и којн је ппсао о својијем

иутнијем утнсцима Р>. Ханки опшнрне нз- 
вјешмаје, у једноме <>Д њих (од 31 јула 
1841) говорн. нзмеђу осталога, сл.едеће: 
_Ми смо се враћалн пз Црне Горе заједно 
са Владиком. к<>ји је нутовао у Котор. и 
оеталн с.мо још нсколпко дапа у Котору, 
;а распигамо још шт< вишс о савременом 
стању Црногораца. Самоме Владнцн мн смо 
обвезанп у том односу впше него икоме. 
Да збиља не зибправпм: ја са.и прсдао Нла- 
днцп Ва1ие књиге исто као и иолковнкка 
Муравјева, и он ме молио да Вам искрено 
захвалим : иратиебп ио мпгубству ток сло- 
венске књиженности. он Вас познаје и ио- 
штујс, а н ко не познаје и не поштује 
онога, којн је првп упознао Јевропу са 
иајбољнјем драгоцјеностима старо-чешке 
књижевнос.ти.- 0 таквијем књнжарскпје.м 
везама В Ханке с Владнком говори п сље- 
деће писмо, које је пнтерссно и по пскре- 
номе словеискоме осјећају Владичнну. То 
писмо гласн:

Иочпп > тнн /!
Хвала Вам на Ваигем изјагциом 

умотвору, који сто мн послали Дра- 
го ми јо свагда нмо Ваше бпло, па 
ми јо и дар од Вас драг, а особнто 
овакнп дар Мало Славјаиа пшпу, а 
миоги су почолп нпскаратп; да смо 
силнп морално, како смо физически, 
нпгдјо со мрачпога облака на нашом 
поднебију не бп могло впдјети, али... 
Ја се ннкад домислити и начудити 
пе могу, од куд Славјанима ово 
сјајно име, којијом се назпвају, ако 
нијосу онп сами оно нмо, којпјом су 
познати у свијоту, протворили, т. ј- 
од 8с1п (VI нрозвали се Слави или 
Славени.

Ја сам болестан и носкитао сам 
се но свијету здравља ради, а да 
сам здравш п код куко, бих Вам се 
ситан натужио на моју залудњу п 
слијопу браћу Славјано. Господину 
Доктору Фанти од мојо стране ср- 
дачно благодарито за њогов успомон.

Будито здрави п восели г. Хан- 
ка, а тако исто и приљожни за пол- 
зу рода на Вашом славном попригцу 
и изволито мо сохраннти у число 
Ваших најискреншх почитатоља.

Триост, 21 јулија 1851.
Владика Црпогорскш

II II. Љегош.
Да се ово огорчење Владичино пре.ма 

Словепп.ма разумије, треба прочитати у 
дјелу Петар II Петровић-Његош као Вла- 
далац од Л. Т., у петом дијелу: „Велика 
мисо Пегра II четрдесет и осме године“ 
са оннјем што слиједп.

(Нове књиге.) Изашла је из штамне:
Спомзница прославе 50-годишњег 

књпжевног рада пресвијетлог господина 
Јована Сундечића, српског пјесника. Уре- 
дно за прославнп одбор Илнја Л. Ђпва- 
новнћ, срискн учитељ. Нздана о трошку 
К. Ц. Државпе Штамнарн је. Цетнње, К. 
Ц. државна штампарија, 1899.

Одбор. који је приредио проелапу 
50-годишњег рада нашег сиједог пјесника. 
цостарао се да прибере све маиифестациј« 
љубавн н пошговања, које су гом пригодоц 
обасуле Слављеника, н да пзда у једној 
књнзи. пз које ће кашњп наши нараштаји 
моћи учнтп. како наш нар.чнтај л>уби и 
ноштује своје заслужне људе. За то нега 
је срдачна хвала како прославном одбору 
тако н вриједном српском учнтељу у Ко“. 
тору г. И. Ђиваповнћу, који је ову сцо. 
менпцу уредио.

Издање је укусно, па дебелој аргнји а 
цпјена је дебелој књнзн (178 стр.) само једна 
круна. Ми је најтоплије препоручујемо. с 
увјерењем, да ће је евак еа задовољсевом 
п коришћу ирочнтати.

0 гНевену за годпну 1899—1900.
Почетком сеитембра <>в. год. почиње 

„Невену“ нова годнна, која ће трајатн до 
краја јула 1900.

„Невен“ ће и ове годпне младои на- 
раштају нашем бпти оно, што му је н д<> 
сада био, — то јс наш цно програм.

Спољашња је иромјена у томе, што 
издавање листа прпма сад власник и уред- 
ник у своје руке

Радп олакшпце у шпљању иретплате 
чипнмо ову промјеиу: „11евена“ ће изла- 
зити на годнну 18 бројева, дакле сваких 
17 дана по један број. А то је за то. да 
се снромашнији могу претплатити и на 
једну трећнну годпне 1т. ј. па шест бро- 
јева). а до сада се могло ирстплатнти нај- 
мање на п<> године.

* Цијена је „Невену“ дојакошња. т. ј. 
на год 3 фор. — на двије трећпне годнне 
(12 бројева) 2 фор. — на једну трећину 
год. ((> бројева) 1 ф< >р. — За Србију и Цр- 
ну Гору 8 дннара, — 5 дпн. и 45 нара. 
— 2 дин. и 65 пара. — Почети се може 
само са 1-вим, са 6-тим и са 13-тим бројем.

У накпаду, што ћс овс годнне изићн 
два броја мање, добићо онп, који одмах 
пошљу протнлату на целу годину, књи- 
жпцу „Међиевеиче II,“ која ће пзаћносв. 
Илијп 1900, — плп ако хоће, добиће од-
мах „Међневенче I “

Нска сс нико пс срдн, кад му одмах
обуставимо даљс шпљање листа, чим му 
претплата истече. Так > бпва код свих дру- 
гнх народа, — јер вересија је црв, који 
коријен лнсту подгриза.

Молн.мо свакога, комс може бити. да 
се претнлагн одмах на цијелу годину; тиме 
се олакшава вођење рачунскпх књпга, н 
могу се п адрссе одмах штампатп. А како 
се на иоштн за сваку п најмању попшљку 
новаца задржава и<> два новчпћа, то па.мје 
много мања штбта кад та два новчнћа је- 
даред платимо, а нс за сваког нретплат- 
ника трипут. А мп са наше стране обећа- 
вамо највећу тачност, јер смо иашли „Не- 
вену“ нарочитог админпстратора п експе- 
дитора.

Сад још нешто. Да буде о Божићу 
мало внше кретања н м.1.к> радостн — учи- 
ппћемо ово: Па десстак дана иред Божић 
нспнсаћемо на мале цедуљпце имена свпх 
нашпх годпшњпх претплагннка, цедуљице 
ћемо метпути у једну кесу, пак ћемо (пред 
свједоцима! датп једном детету да извуче 
трп цедуљице. Чнја ее имена извуку, тн 
ће добптп сваки п< > један Божићнн дар од 
„Невена.“ Дарови ће битп овн: 1., један

Л II С Т А К.
ГЕТЕ И СРПСКА НАРОДНА ПОЕЈЗИЈА.

(С в р ш е т а к.)

Гете је, мало прије тога, обратио бпо 
пажњу на чешке н новогрчке народне ије- 
сме н јамачно не бн тога иута мпмоишао 
ни српекнх. Али се темељнтој етудијн нс 
би никад одао, да није уједно његово пн- 
терееовање особнто подстакнуто и нробу- 
ђено снремном преводилицом. Госпођица 
Талфј, која је ово књпжевнпчко нме скло- 
пнла из почетннх слова свога имена (Гће- 
гезе АЉегбпе Тдпзе уоп Јакоћ), рођена 1797 
у Хали као кћн професора државннх нау- 
ка, провела је од г. 1806 до 1816 с њнме 
у Русији. н по повратку у свој очннски 
град прсдаде сс књпжевној работн. Оцјене 
Ј. Грима скренуше њезину нажњу на Ву- 
кову збирку пјесама, на кога се дал»е за 
вријеме његова борављења у Хали није 
обазирала. Почетком марта отпоче ове нје- 
сме проучаватн, шго јој је омогућпло зна- 
ње руског језнка. које ннје могло бптн 
тако незнатно, како би се дало изводити 
нз њезннпх рпјечи. Дознавши, да ее п Ге- 
те, кога је она одушевљено поштовала, 
ннтересира за њнх, одважп се, да му но- 
шаље неколнко покушаја прсвода као „ма- 
лу жртву најсрдачнпјег и најнскреннјег 
поштовања“ (12 апрнла 1824). Гете се 
упути одмах (25 априла) у коресподенцнју!) 
с њомс, која је лнјеп споменпк за ијесннка 
и његову поштовачицу. У пратњи родпте- 
ља походи п самог Гете-а (23 маја 1824), 
којп бп „њезпну лијепу појаву.... најво- 
лиј био иматп увијек оку на погледу.“ 
29. септембра 1826 познаде код њега п <>д 
ње врло ноштованог Грилнарцера. који у 
разговору с „мплом дјевојком“ готово бјо-

>Ј К. 81<:Јк, у иоеИњ-ЈаћгПцећ у XII 33 до 62.

ше заборавно, да је код тајнога савјетника 
Г ете-а.

Талфј, која се 1828 удаде за амерн- 
канског богослова Робинзона н истом ве- 
чер свога жнвота (умрла 1870 у Хамбургу) 
проведе у Њсмачкој, спада уопћено нај 
симпатнчнијнм појавама у књижевничком 
женском свнјету. Упркос евоме велнком 
образовању, знала је увијек очувати ону 
праву женску чар Ми се морамо дивнти 
п њезпној самосталностн, јер при свем п >- 
шговању Гете-а н при свем цијењењу уче- 
ннх људи као Копптара. е којим се слпч 
но допнснвала,-) Јакова Грпма и Вука Ка- 
раџнћа, браннла је но облику скромно. али 
тпм чвршће у стварп своје различно мпш- 
љење и према овим људпма, иа при томе 
всћином пмађаше право. Миклошпћ с пра- 
вом нстиче, да посље славног скуиљача 
највпше заслуга нде Талфју, што је свијст 
српске народне пјесме познао. У ствари 
изазван је њезиним нреводом култус срп- 
ских народних пјесама у Њемачкој и ци- 
јелом образованом свнјету, и у том је н<>- 
слу не достпже ни један <>д мкогнх, који 
се за њом новедоше.

Није мања у том ни Гете-ова заслу- 
га. Талфј зајемчује, да је он њезино дјело 
у живот нрнвео, јер само његово „потицање 
п повјерење, те је срећан дар у схватању 
туђе ннднвндуалности п народних особина“ 
она тому посветнла, само његово жнво су- 
дјеловање, које јој је прп том раду њенре- 
стано поклањао, храбрпо ју је на посао п 
истрајност. Гетејој даде поглавито савјет, 
да преведе што више, јер ово народно бла- 
го треба само у масн у публнку да уђе; 
он јој је рукопис нрегледао, прпје него се 
у Беч Копитару послао, предложио јој је 
н поредак преведсннх пјееама по садржн- 
ни, што је Талфј. мјесто свога хронолошког 
усвојнла, н учннно јс многе драгоцјене

!) Изводи из н>0.»11111х пис&ма у Миклошићевој

опаске. Само на срећу, не нослуша му 
савјета, што јој га у Халн даде, да на- 
име у Бечу штамна своје дјело, гдје 
је пнтерес за тај нредмет жнвљн, н ако је 
Гете то мислио, што је „комуннкацн- 
јона свеза са сјеверном Њемачком сада 
јача но иначе'1. Тако изчдоше „УоЈкзПеЈег 
Јег 8егћеп, то1п8сћ иБсгзе1г1“ у Халп (1. 
спсзак 1825., 2. 1826.).

Прп свем судјеловању одби Гете
I пиак њезину у нме „евнх Срба“ подннјету 

молбу, да му смнје дјело посветити, п за- 
довољнт.и се тим, да се на њсг еамо при- 
јатељскп сјетн, што је Талфј пјесмом „Ап 
Оое1ће“ на иочетку прве свеске учпнила, 
гдје га као краља у царству љецоте п 

! као зачетннка њезннпх превода славп.
Такођер јој Гете не пснунп молбе, да бн 

; јој пролог напнсао, јер се инје довољно 
спремнпм осјећао. За то обратн пажњу у 
својем одјеку „Кипз! ип<1 Ак пћит“ на 
превод Талфјнн још прије, нсго се поја- 
впо ирви свезак н поклони у годинама 
1825.—28. српској народној лнтературн у 
свему осам чланака и биљежака. нлп боље: 
девет, јер се п чланак о мистнфикацијн 
Проспера Мернме-а „Њ визЕч'1 мора овамо

[ рачунатп.
Ови чланцн, као и нзјаве у ппсмима 

п нацртн у запнсцпма. казују, да се је 
Гете бавио српском народном појезијоа те- 
мсљито и с пуно љубавн. Он се трудн. да 
јасно схвагн језнчна, географска п нсто- 
рнјска шггања, као н сувремене прилике. 
Но у ов<>ј сгварп не с.мијемо од њега шт > 
особито очскинатн, поготово. кад тада бјеху 
врло сиро.машна и нетачна и »моћна сред- 
ства. II Талфј сама бјеше врло незадовољна 
с предобјавом му њезина нревода. С Јако- 
вом 1 рпмо.м није се м >га<>. разумпје се. 
1ете мјернтн, стога му н остаде у нацрту 
сам<> објава првс свеске Талфјина превода. 
гдје се он у Почетку позпва на Грпмову 
хвалу ових иародиих пјесана.

У Гете-овој препоруцп српске на- 
родне појезије морамо главну тежпну при- 
нисатп естетској странп. Српске народне 
пјесме тако га сиажно ирпвукоше к себи. 
јер му пружише доказ, да има само једно 
нјесништво, право, еамо једна опћа свјет- 
ска појезија. Па како ова народна блага 
ноказују још оеобености н нешго страно, 
то се не смију нојединце публицп иружа- 
тп, шта впше треба и љубавне пјесме у 
маси ириматп. Често је пута Гете нска- 
зао евоју радост „пгго је нрсвод допао у 
женскс рукз ; јер тачно узевши, етоје срп- 
ске нрнлнке. обичајн, вјера, начнн мшпље- 
ња н дјеловања тако далеко од нае, те се 
гражаше ииак нека врсга умпљавања код 
пас, да их сасвпм прпступачним учнниш.“ 
Само јс исро једног даровитог њемачког 
женскнња могло учннптп, да се „овс 
варварске пјесме“ ирихвате. само је оно 
могло њежне. алп нпак стране љубав- 
нс нјесме највеће љепоте нриблизкИ* 
Њемцима. Морамо, обратно Јакову Грим)': 
кому се превод одвећ женскнм чиниОј 
одлучно Гетс-у датн за ираво.

Гете се ставно поглавито нрн про- 
суђивању српекнх народних пјесама, и«1' 
као н нрц онјењивању староњемачке поје- 
зије. на становнште оног, који се насла" 
ђ)'Је- Одмах у ирвом велнком чланку, У 
иредобјавп Талфјнна превода, ноступа он 
унраво тако као ири оцјени. коју је посвс- 
тно Арнпмову н Брентанову: „Осз Кпаћсп 
\\ ипЈегћогп.- По рукопису Талфјнну прИ’ 
бпљежио је у крагко садржај поједин*1* 
пјесама н додао своје примједбе, као, на 
прпмјер. уза нрву: НјЦзашксЈ! етез вегћк- 
сћсп .\1а<ћ-1|"п-, ме1сћез <Бе зсћбпеп Ао?е11' 
м ипрсгп тет 4з аиБ,ћ1а"1. \’ол ипеп<1ПећеГ 
8сћбп1|' 'Ц 3) ,\ за друге додаје: мгипЈегћаг,

’) -Скромност једне цриско дјсв,,Ј‘‘е> КОЈ* 'А 
јепе Тренавице никад не отвара. Од ведоет«*1 
.ценоте.- > Пука „Срнска дјевојка* 699 пјесв* 
I. ка>, 1891 с иочеткои: „У Мнлице дуге треиав,11','‘

Прнм. Пре»-

_____________ ____—.



лијеп еат за дјечка. - 2, један лијеп еат 
за дјевојчицу, — 3. један дар од исте 
вредноети. ал за еада нек ее не зна шта 
ће бнтн. Дарини ће се одмах разаелатн. 
да евакоме бар до Бадњег-Дана стнгну.

Претплата се шаље на адресу Пг. 
Ј ЈоузпоуФ л/п1,ј,- / >&гећ, /ппјак’| 1г§, 
Бгој 3.

-х«г/аб, крајем јула 1899.
Чнка Знајова.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гадње нјеееца ееитеибра у нчели- 
н.аку.) 3 пчелнњаку је крај еваком ношењу 
а најглавннје је доба. да се све ирипреми 
за зимовање. Прпје евега прегледајмо на- 
роде, да нијесу без матнце, па затим, да 
ли су доста снажни и да лн имају толико 
меда, да им дотраје до новог прољећз. Ако 
народ нема матпце. плн нам се чнни. да 
магица ннје као што треба, онда треба 
ноједнне народе удружнти са другим сла- 
бијнм здр&вим народпма, а сувише мед — 
ако би га случајно било — можемо упо- 
триЈебнти за другу коју оскудну кошницу. 
Сваком народу треба најмање 10 килограма 
меда. Са мање меда само у невољн смијемо 
започетн знмовање, али онда у прољеће 
треба хранитн.

Ко пчеларн са плетарима, па је рад 
да сувпшан мед извади. или је рад поје- 
дпне народе убити. иека их не гушп сум- 
пором, као шго многн неразумни пчелари 
п данас раде, него нека опије пчеле димом 
од салитре а опијене пчеле нека размјести 
по слабнјим народима. Опијање је врло 
просто: са два новчића салитре треба пото- 
пнтп у млаку воду и у ту воду метнути 
толика парчад од пдатна или крпа, колика 
је велнка обична карта. Кад се та парчад 
добро нанпју салнтарне воде, треба их 
изваднтп и на гвозденомс огњишгу осу- 
шнти. Једио парче је довољно, да опије 
један народ. Сад треба ископати јамицу, 
па је поклопити малнм решетом а у њега 
треба метнутн плетену кошиицу. Сад под 
решетом треба потпалити салптарну крпу 
а кошницу треба покрнтп заједно са ре- 
шетом каквом старом поњавом. чаршавом 
пли врећом, да се дим не разиђе. Док 
стотпну избројимо, треба дланом да ударамо 
кошннцп у бокове а пчеле ће редом попа- 
дати у решето. Пчеле дођу к себи послије 
10 мпнута, зато се треба журити н пчеле 
оставнтп на какво затворено, али промајито 
мјесто, док их не смјестимо, гдје смо зго- 
дили. Јампца нека је бар педаљ дубока, да 
не бн салптрнн пламем дохватио пчеле, 
што падају у решето

Пчеле треба у решету нсто тако 
стрести. као кад се зоб вије, да се истресе 
Но ње прашнна н ђубре — да н даљње 
пчеле дођу до чистог ваздуха, јер ће се 
пнако угушити. „Њива“.

(Пчеларство у Четкој ) Ове, 1899 
године. навршује се 25 годпна, како је 
у Чешкој основано главно ичеларско дру- 
штво. За тај дан чине припреме, како би 
се нсти што свечаније прославио.

Управо прије двадесет н пет година, 
на позив пеколико виђенијих ичелара. 
одржат је у Ирагу првп пчеларскн скун,

који је уевојио израђене друштвене стату- 
те и у гврдно за цпљ свога рада: да гаји 
узајамност међу свима пчеларскнм дру- 
штвпма. која се буду у земљн стварала, 

ј да шпрн и распрђстире ресултате пчелар- I
' ских искустава п да ради на томе, да 

пчеларење доноси народу што обилатију 
корист.

Васколика дјелатност. која смијера 
на развитак пчеларства у Чешкој, усред- 
еређена је сада у Средишном пчеларском 
друштву, које у вези са осталим удруже- 
њпма свога рода, жпво ради на истакну- 
том н постављеном цнљу. те да се потреб- 
на знања о пчелама и пчеларењу што јаче 
распростране и што дубље уђу у народ, 
као и то, да бн се на свима странама 
пчеларило једнообразно п разумно. Исто 
тако обраћа се пажња и на ту важну 
околност. да би народ од пчеларства цр- 
ппо што више корнсти, с обзиром на при- 
лике у којима се находи и поред све про- 
стоте н несавршености пчеларскнх справа 
и алата. Тај циљ гледа друштво да задо- 
бпје : путем скупова, јавних предавања и 
пчеларскнх изложба, које се, с времена 
на вријеме, приређују сад у једном. 
сад у другом крају чешке краљеви- 
не. Осим тога, а у наведеној потреби, 
друштво је основало свој орган „Чешкн 
Пчелар“ и нздаје још и повремене списе 
пчеларске намијењене народу.

Новчана помоћ, коју друшгво добија 
с више страна, ставља га у положај, да 
жнво помаже подружине ради оснивања 
њихових угледних пчеларника, да прилн- 
ком пчеларскнх изложба даје новчане на- 
граде. медаље и дипломе, помаже н награ- 
ђује путне пчеларске учитеље, чиј је ути- 
цај за развитак пчеларства веома благо- 
творан, јер жпвнм и очигледним примјерима 
не само да развијају вољу за пчеларењем 
у оиште. него још дају упуства, како се 
на томе пољу постизавају најбољи успјеси.

Да бп се тежња за пчеларењем раз- 
вила још у омладине, која би не само била 
најподеснији и најмоћнији преиосник свг- 
ју корпсннх знања пчеларских, већ да би
на тај начин она добила и тако племенито I 
и корпсно занпмање — као што је гајење

ј пчела. које се с правом назива појезиом ;
' пољске нрнвреде — друштво улаже вели- 
; ки труд на оенивање практпчнпх пчелар- 
! скнх школа. Тако заузпмањем врпједне 
ј друштвене управе наређено је с надлежног 
| мјеста: да се школске књпжннце нретпла- 
ј ћују на друштвенн орган, као и на сва

његова нздања, да се уза школе свуда I 
подижу н пчеларници, и да се у самчм 
заводима учитељским обраћа иоглавита 
пажња на тај дно пољске привреде. Осим 
тога и у школске чит< се уносе сс подес- 
нп састави из пчеларства, а друшгво још 
унијело је у свој буџет нарочпту рубрнку: 
за поклањање кошница чешкнм основним 
школама.

На основу дугогодишњег искуства 
дошло се до тога сазнања, да су најјачи 
покретачп за одомаћичање и развпјање 
пчеларства бпли тако звапп пчеларскн 
курсеви, који су сваке годнне прпређивани

, и у којима су учитељи чешки узнмали 1 * * 4 5 
‘ јака учешћа.

Годнпе 1873 донесена је на једном 
пчеларском скупу одлука: да пчеларн чеш- ј

и, из цијеле земље, сваке године дођу на

збор. па нпак се то није могло одмах I 
оетварити због непредвнђених сметња све | 
до 1877 године. када је прва изложба I 
пчеларска нрнређена у Бубенчу. II гек 
од тога доба ичеларн су чешкн зборисали 
редовно сваке године, ту се упознавалн н 
удруженом снагом развијали своју пчелар- 
ску дјелатност.

Али међу свнма пчеларским излож- 
бама бјеше знатно одвојнла она год. 1879 
прнређена у Прагу, коју су походили и 
изасланици нашег пољопрнвредног дру- 
штва. Та изложба била је у исго доба и 
скуп њемачких и аустрнјскнх пчелара. 
који су у јесен пом. године приредили 
тако да речемо међународну изложбу пче- 
ларскнх производа, на којој се бнло иску- 
пнло на 1700 пчелара из свију крајева 
Јевропе. међу којима сх бпли људп. којн 
су у сувременом пчеларству уживали од- 
личан глас. Само се већ по себп разумије, 
да су излагачн у већинн билн Чеси. којч 
су том приликом најсјајније доказалп : да 
су упознати са свнма начелима разумнога 
пчеларења и да ни у колико нијесу изо- 
стали иза сувременога напретка у другим 
државама.

Друшгвени је орган „Чешки Пчелар,“ 
основан год. 1867. у коме чешки пчелари 
саопштавају своја исшггнвања из искуства 
и прате кретање других народа у овој 
грани пољске привреде. Лист је прешао у 
друштвену својнну 1883 године.

Поред средишног пчеларског друштва 
поетојало је дуже времена у Нрагу и 
„Пчеларско друштво за Чешку,“ које је 
такођер имало свој лнсг, но доцније, год. 
1884 ступпло је у заједницу са средишним 
друштвом.

Средишна управа чешког пчеларског 
друштва поставилаје себн и ту практичну 
задаћу, да пчелареким производима, а на- 
рочито меду отвори тржиште, те да на тај 
начин помогне народно благостање и код 
пчелара развије вољу за пчеларењем, када 
нм ово стане доносити што више и поуз- 
дане добити. Год. 1885 бјеше и та мисао 
оетварена. На пчеларском тржишту врши 
друштво посредовање за куповнну и про- 
дају меда, воска, кошница и свију алата. 
Оеим тога друшгво даје обавешгења о упо- 
треби и чувању меда и о свима поеловима, 
који спадају у пчеларство. Цијенећи на- 
поре које друштво подноси око унапре- 
ђења пчеларства, врло је вјероватно, да 
ће скорнм бити у могућностн да и подн- 
зање друштвена дома, за смјештај пчелар- 
ских алата и пронзвода, као н за библн- 
отеку свнју пчеларских издања, како на 
чешком језнку, тако и на језицима страним, 
буде свршена ствар.

Друштво нарочиту важност прпдаје 
путннм учитељнма. Тако је сва земља по- 
дијељена на 16 дјелова, па у свакоме дје- 
лу по један учнтељ држн јавна предавања Ј 
пз пчеларства са практнчннм радовпма, 
алн тако, да тај свој круг прелазн с краја 
на крај, утпче на оснивање нових подру- 
жина, ириређује скупове пчеларске п у 
оипгге ради на томе. да се ичеларство 
што јаче рапшри.

Узевши у опште, пчеларство у Чеш- 
кој узима све снажнијн полет, јер с дана 
у дан ничу нова друштва, која у везн с 
главннм, дјејствују као уједињено, добро

органнзоваио тијело на оиштсм цпљу: уна- 
пређењу пчеларства.

Ово доносимо из „Пчелара,“ не бн лн 
пзазвало н код нас покрет у корист пче- 
ларства. које би се у Црној Гори могло 
развитн тако, да постане снажнијем нзво- 
ром народног благостања. 1Г овдје су учп- 
тељп н свештеннци позвани на прво мјесто.

ДОМАЋЕ БИЈЕСТИ

Цетиње, 10 септембра.

Мали Госпођин-дан ) Поводом нра- 
зника Рождества Богородичииа. којн славп 
црква цетињског манастпра. била је тај 
дан архнјерејска лнтургнја, којој су нрн- 
суствовалп 1Б1Б ВВ Господар Књаз н 
Бњагнња Мплена и 1Б. С. Бњаз Мирко. 
Парода је било пуна авлнја. Отвореном 
ћпвоту Св. Нетра побожни поклоннци прн- 
ступали су цио дан.

(Личне вијести.) Г-ђнца Мертваго, 
начелница дјевојачког инстптута. прнспје- 
ла је пз Руспје. — Проф. Кора, члан вр- 
ховног савјета за геодетпчне радње држав- 
не, из Рима. путовао је научном сврхом 
преко Црне Горе до Берана п Ђурђевијех 
Ступова, н на повратку бавио се окдје њеко- 
лико дапа и пмао је част да буде прим- 
љен од 1Б. В. Господара.

(Вријеме.) У недјељу је опет бнла 
вас дан кнша, па промјенљиво, али од ју- 
чер изгледа да со установило лпјепо ври- 
јеме, које бн тако потребито било како за 
планинске усјеве, тако и лушке.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

Преко окружног Одбора приложили 
су из Вароши, ИикшпНа:

фор. II.
Г. ЈГазар Павнћ — — 1 —
„ Илија Дуда — — 60
„ Рнсто Ковачевнћ — — 1 —
„ Станко Матовпћ —
„ Браћа Поповнћ — — 3 —•
„ Илија Барбарез — — 2 —
„ Андрија Драшковић — — 1 50
„ Митар Никовић — — 25 —
„ Бекнца Шобајић — — 5 —
„ Перо Костић — — 5 —
г-ђа Перса Костић — — 5 —
г-ђа Марија Иванковић — — 1 —
г. Саво Вукотнћ — — 1 —
„ Јован Грчнћ — — 50
„ Милан Савићевнћ — — 1 —
„ Шћепо Кустуднћ — — 5 —
„ Саво Видојевнћ са фамнлнјом 25 — 
„ Аћим Вавнћ — — 2 —•
„ Поп Шћспо Мартиновић 5 —
„ Макспм Јовановнћ — — 5 —
„ Стеван М. Вучевнћ — — 1 —
„ Анто Кљакић — — 2 —
„ Оф. Јоко В. Мартнновић
„ Максим Милатовнћ — — 2 —

и 6 надница
Пјевачко друштво „Захумљо“ прнход 

од једне нреставе колико буде

зећватПсћ, §аг иппЈегПсћ. *) Гете налази 
такође у пјесмама много грознога и вар- 
варског и тужп се на просто формалну 
религнју и на многа сујевјерја, тако да 
ту нпгдје иема слободна идејална погледа, 
Тако му се не свиђа ни пјесма о „зидању 
Скадра/ јср ту долази до варварског жр- 
твовања човјечјег жнвота •’’,) док Јаков 
Грнм бројп ту пјесму мсђу најљепше тво- 
рсвине народне појезије, јер нам казује у 
врло пјеснпчком начнну скаску, која се 
налазн код многих народа. Тако н Кра- 
љевићу Марку, кога назнва суровом сли- 
ком грчког Праклпја и нзједначује с пер- 
зијеким Рустаном. но којп је „Скићаиин, 
скроз варварин,“ — замјера много и с 
правом, алп баш у томе нећемо се с њим 
сагласити. да Марко мора, да је бар ансо- 
лутан јунак н с тога да не смнје бјегати.
Талфј му одговорп сасвим згодно, да су 
јунаци такођер људн. а н код Омнра исто 
тако знаду бјежати.

Особнто је весеље налазио Гете, како 
,је п појмљнво, у женскпм пјесмама. то 
јест у лирским, особито у веселнм, дру- 
жевним и враголастнм. од којих је неке 
Талфј морала посебнце за њега превестн, 
с тога је хвалпо внше него што заслужује 
Герхардову „Внлу,“ која је жељена иадо-

4| „Дивно, ивваредно, чудно дивно.“
5> И у нас се равличито тумачило ово уви-

ћ'ван.е младе Гојковице. Ми прихватамо оно ми- 
|нл>ен>е, да ва уаиђаван>е младе Гојковице ностоје 
мотиви, који по народном схвагаљу заслужују тај 
трагички свршетак; но ти мотиви нијесу у тој пје- 
смн. већ у пјесмама Урош к МрчмчевиИи и С.чрт 
Дутанова, кпје су од ј, длог истог народног пјевача 
и које се као јединствена трилогија морају сма- 
трати Кућа, к >ја рафа Вукашиче, који ради власто- 
л>убља убијају и Божје ан!јме море откајати, по 
•народном вјеровању, жртвом нееиче Гојковице. 11о 
»ародном Јелинском схватању Агамемнон мора да 
принесе на жртву своју рођену кћер, што је убио 
свегу кошуту. Ово би свакако била б>>ља обрана од 
Гете-ових аамјерака, него да се бранимо Гете-овим 
неразумјевањем срнскога духа или неким Арнаут- 
свим обичајима. Прим. прев.

пуна Тадфјина дјела, поглавито пак оне у 
њој „слободно преведене пјесме.“ које је 
у веселом друштву, и прн гозбама радо 
слушао и топло препоручивао композпто- 
рнма. Како је Гете у народннм пјесмама ; 
тражио само естетску сласт п ннје допу- ј 
штао, да се употребл»авају у друге сврхе. ! 
то се морамо чудити, да је и митологију ј 
у српској народној појезнји јако тражно и ! 
при томе чак толико зашао. да је вплу 
изједначно са совуљагом, премда је Талфј 
настојала, да му криво схватање исправп. | 
Сасвим крнво бјеше и његово мишљење о | 
СрбинуСпмн Мплутиновнћу. Овај је живио ј 
нестално и иустоловно и оијевао је у јунач- ; 
ком епосу „Србијанка,“ који је због обзира 
на цеизуру дао штампатн у Липпсци (1826.) 
српски устанак, јуначка дјела Црнога 
Ћорђа и Милогаа Обреновића у стилу 
народних пјесама. вли се не могаше осло- 
бодити класицистичне традицнје, тако да 
је издашно употребио грчку н римску ј 
митологију. Гете. који се за ово дјело 
интересцрао н чак н превод желно од 
Герхарда, ннје то кудно, јер је, по његову 
мишљењу, „имао и права исреће, даму буду 
ова велика древна лпца као сусједно сродна 
на помоћп п стога се могу, као народна 
божанства иеирекпдно дјелотворна, врло 
лако призвати.“ Од свега тога није истн- 
нита ниједна ријеч. Ово Гете-ово мишље- 
ње даде се схватитп само савременпм 
романтичннм пнтересовањем за митологију. 
јер се држало тада. да свакн народ мора 
иматп свој Олпмп. Није чудо, штојеједан 

; фалзификатор у најновије вријеме у Бугара 
пронашао Орфеја! Па н Гете се дао од 
Симе Милутпновпћа натоцнљати, да се

поријекло Црнога Ђорђа од јуначине 
Марка даде готово доказати нсторијском 
тачношћу.“ То већ опомпње на фабрикаци- 
ј\' генеалогнје средњевјековних кроничара!

Напротив морамо датн Гете-у осо- 
бито ирпзиање, што је врло духовиту мн-

стификацију „Ба Сгиг1а, рое81ев Шупциез, 
гесиеИПев аапз 1а Оа1таће, 1а Возше, 1а 
Огоаће 1 Нег2с§0У1пс“ позпао одмах и 
прнхватио као добру гаалу с похвалом. 
Она је довела чак многе познаваче 
народне пјесме у заблуду, тако Герхарда 
који је те тобожње пјесме узео у своју 
„Вплу,“ н чак Мицкнјевнћа н Пушкнна, 
којн је такође миоге на рускп превео. 
Дуго је уппспвано у заслугу Гете-у, шго 
је оп п писца пронашао одмах. Ргозрег 
Мегппее бјеше му међу члановима младе 
Француске особито симпатичаи, н хваља- 
ше његов ,,Тћеа1ге Је СИчга Оахиђ с пп&ћ- 
сппе е>р 1§по1с“ (1825.) одмах при појави. 
Мернме је залуђивао лијепо већ тада сви- 
јет с „оном чувидом циганком представља- 
чицом.“ Алп Гете познаде. да се тобожњи 
автор Хијацннт Маглановић одаје у нат- 
пису Оиг1а. У то би се могло посумњаги. 
јер се гусле зову ннструменат, уз којн се 
ијевају јуначке пјесме, тако да је већ Л 
А. Франкл тако назвао свој превод. Алијс 
ипак ствар потпуно истпнита. наравно 
Гете за њу знађаше нз посвете оног егзем- 
плара. којп му је Мерпме нослао.

У својој вјери у свјетску литературу ■ 
бјеше Гете тако чврст, бавећи се срнском ! 
народном појезнјом. Он еам истнче. како је ; 
„Асанагиница" побудила нажњу 1Бемаца, ј 
н позпва свс образоване људе, да читају ! 
српске народне ијесме. па да их усвоје 
након темељите студије. Он говори, как < 
је то врло добро и за богаћење и усавр- 
шавање њемачкаг језнка. ако се овај нри- 
лагоди репредуковању страннх л>епота 
Свакако је и овдје Гете био у противно- 
сти с Ј. Грпмом, који се тужно, превод« 
ћи са српскога. на тврдоћу и опороег 
превода. Виеоко стоји овдје, често рад I 
недостатака нацпјоналног ..сјсћања опту- 
жнвани ијеснпк. велећи, да ће зб <г такнх 
превода, као што су овн српских народ- 
них пјссама, други иароди 1Бсмце као

поереднике цијеннти и шговати к на њн- 
хово тржиште долазити; Гете још уз то 
вјерује. да ћс само тим путсм њсмачки 
језнк моћи постати свјстским јсзик >м.

Још се није свратнла нажња на то, 
колико су сриске народне ијесмс корисно 
утијецале на њсмачку књнжсвиост. Всћ је 
Коиитар иожелио. нс бп ли какав Виксрт 
или Платеи узео собом и Србе нутујући 
ио истоку, пу пзглсда, нс узииајући у 
обзнр Гсрхарда. да ове ијесмс нијссу биле 
од оеобнга утпцаја на њемачко изворно 
пјесннштво, и баш код оних пјссника. који 
су увелп Псток у њсмачку књнжовност, 
нећс се тога много наћп.

Жнво интересовањс Гете-ово дпжс 
утлед срискс народне нјссме и код свију 
словенских илсмсна, к <д којнх је изнај- 
нрије чак у .г>удн. као шг > је Д >бр <вски. 
имала одлучнс иротнвникс. Пасвс словен-- 
ске књижевности пмала јс утицаја српска 
народиа иоезнја, нарочнго што су сс исто 
тако обогатпле својим рођеним збиркама 
ијесама. <)д највсћсг утпцаја бјешс то 
баш по самс Србе. Вук је Бараџић бно 
љугн бојак н иагио уз то, алп јс оп само 
за једним тсжио, да задов >љи људе к >ва 
Гстс-ова. Гри.м >ва н Б>иитарова Вуко- 
вим реформаторским идсјама. уводећи на- 
родни језик у књнжевносг мјссго црквено- 
словенско-руско-срнске мјс.пивипе, коју су 
иоглавито попови н другн образованн људи 
,'гврдоглаво бранилн. иоможе у вслпко 
углед народннх пјссама код онакових 
људи. Срби добнше од једно.ч књп жевност, 
јер није само мука од Турака, нсго и уко- 
ченп дух нпзантинштпне вјековнма спре- 
чавао развигак народне књпжевности. Вук 
Је Бараџнћ након дуге борбс однно мегдан, 
у Србији кшачно нстом 18(18. Гетс-ово је 
интересовање за српску нар >дцу појезију 
по.чогло мн >г > томе п п >вим јс доказом, 
како се његов благотв >ран утпцај раширио 
на све народс.



г. Гавро Поповив — — 3 —
„ Саво Љубенко — — 3 —
„ Кап. Мато Катурић — — 20 —
„ Мило Томашевић — — 20 —
.. Саво Калацановић — — 1 —
„ Симо Самарџпћ — — 1 —
„ Осо Кашата — — 2 —
„ Синан Лучић — — 5 —
„ Пон Ђорђе Милановић — 6 —
„ Новнца Јокановић — — 5 —
„ Крсто Каваја — — 5 —
„ Косто Новаковић — — 3 —
„ Миле Грујичић — — 1 —
„ Симо Плић — — 3 —
„ Мато Станић — — 5 —
„ Јово Радојинић — — 5 —
„ Спмат Гарчевић — — 10 —
„ Шалета Дачевић — — 1 —
„ Јово Бојанић — — 2 —
„ Јово Лажетић — — 4 —
„ Божо Шћеповић — — 2 —
„ Божо Бељевић — — 1 —
„ Спасоје Шакота — -- 1 —
„ Васо Сеферовнћ — — 2 —
„ Браћа Јовановићи — — 2 —
„ Панто Шобајић — — 5 —
„ Франо Лука — — 4 —
„ Филнп Макрид — — 2 —
„ Саво Куч — — 50
„ Видак Завншин — — 1 —
„ Душан Мартиновић — — 2 —
„ Каи. Радован Контнћ — — 10 —
„ Саво Шћепановић — — 1 —
„ Јово Лаковић — — 50
„ Јово Ковачевпћ — — 2 —
“ Саво Ивовић — — 3 —
„ Васиљ Гојковић — — 3 —
„ Нико Ђућнћ — — 2 —
„ Милан Контић — — 1 —
„ Дуљо Пепић — — 5 —
„ Бајрам Аљош — — 1 —
„ Тодор Прн.ат — 1 —
„ Глиго Весковић — — 1
„ Гаврнло Јововић — — 5 —
„ Трипко Јововнћ — — 1 —
„ Ђоко Зец — — 2 —
„ Браћа Филотнћн — — 2 —
„ Офнц. Андрнја Машанов — 5 —
„ Јован Зуровац — — 1
„ Милош Лазаревић — — .5 —
„ Ђоко Јововнћ — — 1 —
„ Мнлош Матовић — — 1 50
„ Крсто Вулић — — 1 —
„ Окпца Илић — — 1 —
„ Јован Раоннћ — — 1 --
„ Вуко Томчнћ — — 50
„ Браћа Бојнчнћ — — 3 —
„ Доктор Митар Радуловпћ — 20 —
„ Васо Настић златар — — 5
„ Лазар Јовановић — — 1 —
„ Ђуза Вукотнћ — — 4 76
„ Саво Церовнћ чл. окр. суда — 4 76
„ Ком. Стево Врбица — — 5 —
„ Рашо Вукотпћ чл. окр. суда — 5 —
„ Преле Вукмировић — — 1 —
„ Станко Кођошија — 1 —
„ Лако Мнјушковић — — 1 —
„ Ђурица Почек — — 2 —
„ Браћа Гвозденовнћн — — 2 —
„ Ђорђнја Суша — — 1 —
„ Ристо Даннловић — — 1 —
„ Ђоко Каров — — 3 —
„ Мирко Јелић — — 1 —
„ Гаша Требнњац — — 15 —
„ Јако Маркуш — — 2 —
„ Ристо Ивановпћ — — 3 —
„ Васо Ћурчић — — 5 —
„ Лазо Средановнћ — — 1 —

Свега фиорина а. в. 376 02 
Од првих приложника 11613 44

Укупна еума до данас 11989 46
Сувише 50 ока жнта 1 ован и 7 надннцу. 

(Наставиће се.)

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Вијек великих људи.) Статпстнчки је до- 
казано, да велики људи већином дуго жнве. 
Један статистичар износн у једном њемач- 
ком часонису ове нодатке о вијеку славнпх 
људн. Од војековођа су жпвјели: Молтке 
91 годину, Ксенофон 86, Велннгтон 83. 
Блихер 76. Џунгис-кан 72. Тплн 72. Ма- 
рпје 71, Тнмур 68, Темнстокле 65, Ханп- 
бал 63, Наполеон 51, Александар Велнки 
32; научењаци: Хумболт 99. Љутн 84, 
Платон 82. Кант 72, Галнлеи 78. Копер- 
ник 70, Лнне 70 Сократ 68, Аристотел 
62; музпчарн: Хајдн 77, Палестрина 70. 
Бетовен 56, Шонен 39, Менделсон 38, 
Моцарт 35; државнпци: Бисмарк 83. Таље- 
ран 84, Фрндрнх Велпкн 74, Вашннгтон 
67, Цицерон 63, Цезар 55; пјееннцн: Софо- 
кле 90. Волтер 84. Гете 83, Петрарка 70. 
Мплтон 65, Расин 59, Хорације 57, Данте 
56, Шекепир 52, Виргнлнје 51. Молнјер 
51, Шнлер 45. Бајрон, 36; сликари: Тици- 
јан 99, Мнхел Аиђедо 89, Рнбене 63. Рем 
брант 63. Веласкес 61, Фандајк 42. Коређо 
40, Рафаидо 37. — Статистичар Њемац, 
ннје се обазрео и на еловенске народе прн 
склапању ове своје статистике.

(Мј есец рођења н карактер) Инглес- 
кн часопие. „МоЈегп ЛвТгоЈору* доноси у 
свесци за авгует лијепу карактеристику,

коју и ми овдје преносимо зарад наших 
неожењених чнталаца обојега полч. Ова 
разматрања је писао искуснн познавалац 
људи и по њнма се може са „прнличном 
сигурношћу“ закл.учивати на карактерна 
својетва човјечја Треба само д< знатн дан 
рођења дотичне оеобе п одмах ее зна ко- 
лико је еати Свакако морамо унапријед 
упозорнти. да ниједно пр.<вило није без 
изузегка Мушкарцн. који <у |>• ђенн у 
мјесецу Јануару п<<етају, добри и вјсрни 
мужеви. Они изгледају с пол.а нешто рав 
нодушни, не говоре много алн иекрено 
миеле оно што говоре „ ванредно су сла- 
вољубиви н сталнн. Женске, које су V 
т< м мјееецу угледале евјетлоет евијета, 
бивају мудре и штедљиве домаћнце, врло 
су опрезне и пажљнве, алн еу нешго ме- 
ланколичне. Фебруар: Мушкн еу вјернн, 
милосрдни и пмају нечега одличнога у ево- 
јем бићу, изврени очевн, јер еу ен<ргични, 
а ипак љубазни и праведни. Женеке еу 
њежне н искрене, бивају врло паметне ма 
тере и задово.Ћне еу и сједнпм кућнцм 
пријатељем. Март: мужеви нијееу еувнше 
даровити. нешто еу лнјенн, мало несталнн 
у љубавнпм стварнма, не одушевљавају ее 
за брак и чеето еу песимистични. Жене 
бивају добре домаћнце, врло еу гоетољуби- 
ве, али еу понајвише брбљаве н отворена 
срца и завиее чеето од душевнога распо- 
ложења. Апрчл: м)жеви — ванредно ела- 
вољубиви, много полажу на енољашно т, 
промјенљиви еу у својим еимпатијама и 
тешко их је задовољитн. Жене воле да еу 
обожаваие, малодупше еу и нссталне, алп 
када нађу „нранога11 и кад ее удаду, ио 
етану најбоље жене и мајке. Мај: Мушкар 
ци — јаки карактерп, ћутљивп, десиотнчнн, 
нешто педантнн, тврдоглави, еамо еу тада 
страени, када еу озбнљно узбуђени. Жен- 
ске траже забаве, одушевљавају ее за добре 
ручкове, понајвише еу лијепе и умиљатс. 
Јунч: Мушкарцп имају фини укуе, ипјееу 
увијек вјерНи, нешто су неодлучни у раду. 
Женеке — нагле, жесгокс, тешко „х је 
задовољнти, духовнтс еу у забанама. етрае- 
не у љубавн. Јулп: Мушки еу чуветвени, 
врло обзирни, епоеобни н за врло јаке 
осјећаје, но који ее не буде више, кад 
једном охладне. Жене су врло осјетљиве, 
нешто еу еамовољне, алн еталне у љубави 
и поетају изврене мајке. Август: Мушки еу 
неугодне спољашности, у животу теже за 
виеокнм положајем, самоевјеени еу, племе- 
нпта ерца, непоколсбљиви у евојем освједо- 
чењу. Женеке — иуне темперамента, теже 
за гоеподетвом, алн су врло великодушне 
и еимпатичне Сетиембар: Мушки радо 
критикују, али еу врло увиђавни, увнјек 
еу марљиви н ревни, добри еу очевн поро- 
дпце. Женскс е.у диекретне, едане, иамстне 
п марљиве. Окшобир: Мушкп еу одличис 
Будн, вееели, поетојани. Женеке еу горде, 
кокетне, много обожаване, воле друштве- 
ноет. Нивсмбар: Мушкарци —енергични, 
еамоетални, неновјерљнви н напраеити. 
Женеке еу оштроумие, поноепге, љубомор- 
не, умију ее евладатп, мало еу меланко- 
лнчне. Дсцембар: Мушкарци еу врло жо 
вијални, великодушнн, њежни алн нееталпи. 
Женеке еу радише, енергичне, воле много 
нромјене у животу. алн еу вјерне жене и 
мудре мајке. — Наношљетку треба још 
прнмјетити, да оеоба, која ее роди поелије 
21. у мјееецу. има карактерна својства, 
која вриједе за пдућп мјееец

Г)
БИОГРАД, 5 сопомбра. — Про- 

слушан је онтужени Новаковпћ, ко- 
ји сво нијоче. Некп свједоци још 
ннјесу дошли усљод прекинутијех 
комупикација. Суд је нашао код 
Стојаиа Протнћа вншо лнстова п 
бропшра ннкриминиранијех. Вијест 
о министарскоЈ- крчзи пзмшпл.ена је.

ПАРИЗ, 5 сеитембр I. — 1Гро- 
сједннк соната конфорисао је са ге- 
нералнпјем прокурором односио иро- 
цоса пред велчким судом. Односно 
45 особа, које су оптужоно да су у 
завјери учествовале, казиени посту- 
иак је обусгављен, а остале 22 особе 
одговараћо.

БИОГРАД, 6 септем. — Потар 
Лииовац свједочп протпв Ранка Тај 
счћа. Поруччк Вукашиновић, којч је 
бпо на Цетпњу, такоисто Јодан свјо- 
док због важног исказа ирослушан је 
прп затвореиијсм вратима судницо.

БИОГРАД, 7 сентем — Про- 
слушавање свејдока је довршеио. 
Државни тужчлац уздржаје оптужбу 
и тражп да опгужеинци буду кажње- 
ни по оптужби Бранилац Киеже- 
вчћа кажо да је овај радио за новац 

I н тражи да де будо осуђеи иа смрт.

КОПЕНАГЕН, 7 сеп. — Цар 
п Царица у сриједу крећу за Кил, 
гдје ће останути два дана са Прин- 
цесом Хенри, па ћс .у Дармштадт, 
гдје ће останути четири недјеље.

БАДЕНБАДЕН, 7 сеп. — Прн- 
спио је Муравјев па дуже борављење.

БЕРЛИН, 7 септембра — Цар 
Вилхелм је креиуо за Шведску.

ПАРИЗ 7 септембра. — Сенат 
се констнтунрао као високи суд. 
Државнн тужилац прочитао је оп- 
тужбу, изложивши неродо од 1898 
п 1899 прнправљене за промј« ну 
облика владавпие од Лиге патриота, 
лнге антисемита, удружења нацио- 
налпста, ројалиста и бонапартнста 
путем иобуно. Премотечина изврше- 
на потврднла јо претноставке. Оп- 
тужба тражи поступак против 22 
особе оптужеио. Сенат је одлучио 
са 234 протнв 32 гласа да оптужбу 
упутп псљедној комисији.

ПАРИЗ, 8 септем — Савјет 
министарски јо одлучио у начелу 
помиловање Драјфуса, којп је одустао 
од ревизије.

БИОГРАД. 8 септем. — Држав- 
нн тужплац јо оироврго аргумонте 
браниоца, и позвао суд да изрече 
пресуду по увјерењу и савјести. 
Више оптуженнка со на ново брапи. 
Паишћ волп у случаЈу ослобођења 
да ћо цио свој живот посветити боре- 
ћи со против нопријатеља династије. 
Кножевић. опет онровргава свој псказ.

РЕП, 9 сентембра. — Драјфус 
је иуштон на слободу.

ПАРИЗ, 9 соптембра. — Герин 
иослије преговора са братом н народ- 
иијем заступницима Милвом и Ла- 
сном пзашао па челу својо дружпие. 
Јутрос јо аретиран у његовој кући 
боз отпора. Тако псто њогови дру- 
гови.

КАПШТАДТ, 10 септомбра. — 
53 члана парламента капског упра- 
вили су телеграм Кригеру, препо- 
ручуЈ'ућп му да прими иредлог мје- 
шовито комисије, да се тако криза 
ријеши. Кригер одговорно да ирнма 
предлог.

КАРПЕНТРА, 10 соптембра — 
Присппо јо Драјфус и одсио у сео- 
ској кући евог рођака. Нијо бидо 
ипкаквпјех манифостација. Галифе )е 
уиравпо војсци дневни ред новодом 
номпловања Драјфуса, позпвљући да 
се сви покоро помиловању, и да за- 
бораве сво прошло, јер војска но 
ирииада нпјодној страпци него само 
Француској.

О б ј а в а.

1То постојећим уговори- 
ма између I (рпе Горе, Ингле- 
ске, Италије, Француске, Ср- 
бнје и I рчке сви они трговци, 
који увозе трговину из по- 
мепутих земаља, морају да 
при унозу робе у Кљажевину 
уз рачуп о вриједиости псте, 
подпесу један од сљедећпх 
докумената. Или:

Декларацију ириједности 
учињену пред одређеиим чи- 
повииком у мјесто, одакле 
је роба. Или:

г (екларацију вриједности 
издату од страие трговачке 
камаре из мјеста, одакле је 
роба. Или:

Декларацпју вриједности 
учиљену пред кљ. црногор- 
ским копсулом из најближег 
мјеста, одакле долази трго- 
вииа.

Роба која ие буде спаб- 
дјевена једпим од спомену- 
тих докумената, сматраће се, 
као да долази из државе, 
са којом Црпа Гора иема 
угонора, и према томе кљ. 
фииансијалне Власти папла- 
ћиваће ђумрук.

Ово се јавља свакоме 
знаља и управљанхТ ради.

КАНЦ. МИН. ИН. ДЈЕЛА.
(3-6)

0 Б Ј А В А.

Са којом својевољно износим мо- 
ју кућу на продају.

Иста со налази иа Цетињу 
на главној пјаци. Кућа јо двокатиа. 
На горњем кату пма двчјо камаре и 
кужчну, а на доњем бутигу и пећ.

Ко 611 нмао вољу исту куппти 
може се — ради погодбе — прија- 
впти доље потписаном — власнчку 
или моЈ‘ему синовцу Милу Дожићу, 
којп стоји па Цотињу.

М. До:ки1>, архимандрит.
Број 67
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I
0 б ј а в а.

Антонија Никола — (Апћлија 
ХЈко1а) овдашњи трговац, усљед 
тужбе — друштва Ап^1о Моп1епе^го 
за измир свога иовца, те му дужник 
дугује, постао је ирезадужен. — С’ 
тога се овијем позивају сви дужи- 
тељи поменутог Антонија, који су 
овдје и.ш на страну, да се пријаве 
са чистим докуменгима подписатој 
Управи најдаљс до 15/27 октобра 
ове године. Ког ће се дана извршити 
намир — његових дугова, а са загс- 
ченом робом у њсгову дућану. Пос- 
лије пом<нутог рока, свачије ће се 
потраживања одбити.

Број 92
Вир-иазар, 23 Августа 1899 г.

УНРАЧА ОПШТИНЕ.

О Б Ј А В А.

Агенција Упгаро-Хрватског Ак- 
ционерског Парабродског Друштва 
у Котору, својим писмом од 4. Фе- 
бруара по иов. кал., доставила је 
подписатој канцеларији, ријешењв 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ово 1899 год. број 118. 
односно олакшпце у нутовању Дру- 
пгтвенпм парабродпма за 1 ђрногорске 
нутнико и то:

а) ђацп добијају једну класу за 
другу;

б) официрп добијају јодну класу 
за другу, алп треба да имају леги- 
тимацпју од Министарства или којег 
другог падлештва;

в) сиромаси добијају Ш-ћу класу 
за половииу цијено, али морају, од 
стране власти пматн увјерење о сиро- 
машпом стању.

Ово се досгавља нутннцнма 
ради зиања, како би се, при пу- 
товању, на вријеме снабдјели са 
нужним документима од дотичних 
власти.

Број 351
Цетињс, 4 Фебруара 1899.

Нанцеларија
Управе Лошта и Телеграфа.

Уредник: Др. Л. Томансвић Издавалац: Државна Штампарија. К. Ц. Државпој Штампарнји.


